

# “消博会4.0”见证消费加速向“新”

## 聚焦消博会

本报记者

“在消博会上看到这么多新奇产品,很有购买欲望,新消费真的可以改变生活品质。”来自内蒙古的观众王林感叹道。他正慵懒地躺在一款AI技术加持的“隐形”按摩椅上,享受从头到脚带来的松弛感。

第四届消博会正火热进行。今年,数字、绿色、国潮等新型消费成为各展区、展馆的主角。各色数字化、智能化消费产品群荟萃,新能源汽车备受瞩目,国货潮品吸引观众驻足……“新奇特”精品掀起一波又一波新型消费热潮,不断刷新着现场观众对消费之“新”的认知。

### “数智”好物点亮未来生活

清晨醒来,先来一杯机器人现磨咖啡提神,炒菜机器人已把早餐准备妥当,下班后和下棋机器人对决几个回合,再打开智能化减压舒眼机开启一夜好眠……这并非科幻电影里的场景,而是消博会展品为消费者带来的真实体验。

今年,消博会舞台上,各色数字化、智能化消费产品群荟萃,智能无线麦克风、智能体测的剃须刀……飞利浦登上今年消博会新品发布舞台,一口气带来了多款智能化新品。

飞利浦大中华区高级副总裁、健康生活事业群总经理程毅表示:“通过消博会这一国

## 阅读提示

第四届消博会正火热进行。今年,数字、绿色、国潮等新型消费成为各展区、展馆的主角。各色数字化、智能化消费产品群荟萃,新能源汽车备受瞩目,国货潮品吸引观众驻足……“新奇特”精品掀起一波又一波新型消费热潮,不断刷新着现场观众对消费之“新”的认知。

际性开放平台,我们将以最新的研发成果为消费者点亮健康生活灵感,为中国消费市场扩容注入新的活力。”

在科太讯飞展台,AI扫拖机器人吸引了海口市市民彭女士的注意。“说哪扫哪”“指哪扫哪”,还会自主采取倒车清扫、先拖后扫的AI策略清扫。身为宝妈的彭女士详细询问展台工作人员,了解购买途径,“希望为自己的三口之家添置更多智能家居产品,解放双手”。

科太讯飞消费者事业群副总裁文宇告诉记者,今年科太讯飞携全线大模型升级C端产品亮相消博会,AI家庭是科太讯飞在AI办公之外进军的全新赛道,扫地机器人正是在这条赛道上选择的第一个品类。

“人工智能产品在眼下已经不再是前沿科技打造的奢侈品,而是成为人们日常生活中不可或缺的工具。”在文宇看来,新的消费增长需求主要集中在科技产品的高效化、智能化、个性化等方面,为消费者解决真实世界的刚需。

### 新能源汽车撬动绿色出行

作为当前最受关注的绿色大宗消费品之一,新能源汽车成为消博会展台上的一道亮丽风景线。据记者不完全统计,除了特斯拉、大众、蔚来等汽车品牌展台,重庆、吉林、陕西、

湖北、江西、四川、浙江、广西、广东、江苏等多地展台上,也都能看到新能源汽车的身影。

“挺酷炫的”“期待能在国内上市”……1号馆附近的户外展区自开馆以来就人流不断,众多观众顶着烈日只为一睹特斯拉明星车型赛博越野旅行车的真容。

“非常期待通过消博会平台,把握中国市场机遇,激发新能源汽车消费潜能。”特斯拉中国海南区域负责人刘竞生表示,海南在新能源汽车发展上提供鼎力支持,分阶段分领域逐步实现全岛汽车清洁能源化,这与特斯拉“加速世界向可持续能源的转变”理念不谋而合。

除了新能源汽车,还有不少展商带来了充电桩等配套设施和解决方案,让新能源车主们不再有“充电焦虑”。

“在中石化海口永万充电站,快充单枪单日功率利用率达14.5%以上,超充设备采用全液冷超充技术,可以实现10分钟补充500公里里程,能满足用户从海口到三亚的行程。”在中国石化展台,中石化海南易捷新能源运营经理陈鹏宇介绍道。

由光伏、储能、充电桩、V2G充放电等设备系统构成的海口永万站微电网系统,利用可再生能源(太阳能)和分布式能源系统,既降低能源成本,又绿色环保。其中,V2G充电桩还可将电动汽车变为大型移动“充电宝”,在用电低谷时充电,在用电高峰时向外放电,

平稳电力负荷。

### “国潮热”引领消费新潮流

近来深受年轻人尤其是“Z世代”消费群体喜爱的“国潮热”,也刮到了消博会上。从传统手工艺到现代科技,面对琳琅满目的国潮精品,穿着“新中式”长裙的北京观众杨雨濛直言:“进了国货特色潮品展区就出不来了。”

在深圳展台上,喜茶从中国古建筑元素中汲取灵感,为展会和产品注入东方审美意趣。在带来东方新茶饮的同时,喜茶还带来最快3秒钟做好一杯茶的智能出茶机,获得了颇高的人气。这一智能设备有助于保障出品稳定和食品安全,也有助于出海。

品质提升、创意更新,是国货品牌崛起的重要因素。“正是众多国货品牌以高品质供给引领创造新需求,让国货成了‘优质+时尚’的代名词。”青岛啤酒相关负责人表示,针对消费者对啤酒多元化、个性化的消费需求,青岛啤酒依托强大的研发能力,展开了一系列创新产品的开发,目前已经形成九大系列,70多个产品矩阵,百花齐放,丰富味蕾选择,引领高端、多元、个性化消费潮流。

在青岛啤酒展区,精品原浆及水晶纯生备受青睐。保质期只有7天的精品原浆以其“新鲜直送”的工艺体验,成为供不应求的“网红产品”。95后女孩思思告诉记者,她曾在英国看到不少当地人都喝青岛啤酒,“对国货崛起的感受非常深刻和直观,一股自豪感油然而生,希望未来有越来越多的优质国货品牌给我们带来新的惊喜”。

(采写记者:唐株 北梦原 赖书安 彦璋 茹晓茜) (本报海口4月14日电)

## 固废综合管理水平将提升

本报讯(记者周峰)近日,生态环境部印发《固体废物分类与代码目录》和《固体废物污染环境防治信息发布指南》,推动固体废物环境管理的规范化、精细化、数字化,提升固体废物综合管理水平。

目录首次对固体废物的种类进行细化,并对代码进行统一,将工业固体废物、生活垃圾、建筑垃圾、农业固体废物和其他固体废物等五大类固体废物细分为35类200余种,基本实现了固体废物种类全覆盖,为后续加强固体废物环境管理奠定了基础。

指南旨在用于指导地方依法开展固体废物污染环境防治信息公开发布工作,提高公众和社会对固体废物污染环境防治工作的认识,增强公众参与能力。指南明确了信息发布的周期、时间、形式等要求和种类固体废物信息发布的具体内容,有助于地方更好地做好固体废物污染环境防治信息发布工作。

### 母婴行业安全标准高峰论坛举办

本报讯(记者杨召奎)4月12日,母婴行业安全标准高峰论坛在江苏昆山举办。该论坛由好孩子集团和辛选集团举办,CBME孕婴童展支持。与会嘉宾探讨了母婴行业的安全标准、母婴行业未来发展趋势等话题。

好孩子集团创始人宋郑还表示,新生儿产品的核心需求就是安全。成立35年来,安全始终是该公司最重视的问题,这一点也始终是该公司产品开发的指针。该公司已形成行业先进的八大检测中心,把安全座椅的安全撞击速度从50KM/H提高到80KM/H。

辛选集团创始人辛有志(网名辛巴)表示,希望好孩子走进电商赛道,用专业赋能这个行业,让用户购买的每一件孩子用的产品,都能足够安全、足够放心。据悉,4月20日,辛巴将开启好孩子专场直播活动,希望给年轻的宝妈宝爸们普及安全知识,让每个宝宝都有一个更加安全健康的成长环境。



### 国货之光展风采

4月14日,观众在参观泰山体育展出的碳纤维自行车。

第四届消博会重点打造的国货特色潮品

展区覆盖6、7、8号馆,展出各地国货潮品、老字号及“中国智造”品牌,涵盖衣食住行、娱乐等多个领域。

新华社记者 寇冠宇 摄

## 中欧班列一季度累计开行4541列

本报北京4月14日电(记者刘静)记者从中国国家铁路集团有限公司(以下简称国铁集团)获悉,今年一季度,中欧班列累计开行4541列,发送货物49.3万标箱,同比分别增长9%、10%。截至今年3月底,中欧班列已累计开行超8.7万列,通达欧洲25个国家222个城市。

今年以来,国铁集团认真落实高质量共建“一带一路”八项行动关于中欧班列的部署,坚持共商共建共享原则,发挥国内和国际合作机制作用,持续推动中欧班列高质量发展,保障国际供应链稳定畅通,有力促进了中欧互联互通,为服务高质量共建“一带一路”

和高水平对外开放注入了强劲动能。该负责人表示,中欧班列开行范围不断扩大,运量持续强劲增长,凸显我国外贸稳中向好的态势。国铁集团将聚焦服务高质量共建“一带一路”,不断提升中欧班列运行品质和效率。

## 餐饮行业发展呈现哪些新趋势?

## 经济观察

本报记者 杨召奎

近日,中国连锁经营协会联合美团发布两份餐饮行业报告——《2024年中国餐饮加盟行业白皮书》(以下简称白皮书)和《2024年中国餐饮加盟品牌TOP100》(以下简称百强榜单)。透过这两份报告,可以了解餐饮行业发展的新亮点、新趋势。

从白皮书数据来看,2023年,餐饮业的总收入同比增长20.4%,达到5.29万亿元,首次突破5万亿元大关。同时,餐饮业的连锁化率达到21%,比上一年提高了2个百分点。

如果说20%的收入增长,凸显了餐饮市场回暖,21%的连锁化率则折射出行业发展质量的显著提高。连锁餐饮企业在食品安

全、运营效率、产品和服务创新、科技与数字化应用等诸多方面,依托规模经营,比单体门店具备更多优势。

餐饮业连锁化率走高的原因在于,一些头部餐饮直营门店的发展痛点开始暴露,包括运营管理成本高、资金压力大、门店规模瓶颈限制供应链效能发挥等,因此纷纷选择协作面更大、资金成本压力更小、发展速度更快的加盟模式,抢占市场。例如,奈雪的茶、老乡鸡、太二酸菜鱼等直营品牌先后开放加盟。

白皮书还显示,餐饮行业的下沉趋势也非常明显,布局中小城市的连锁品牌与日俱增。根据美团数据,与2021年相比,2023年一二线城市连锁店数量占比下降了1.7个百分点,三四五线城市相应提高了1.7个百分点。随着餐饮品牌市场扩张步伐的加快,有越来越多的连锁门店布局中小城市,三四五线城市为餐饮品牌提供了广阔的增长空间。

从百强榜单来看,其中一大特点是新上榜品牌数量增长快。榜单中既有蜜雪冰城、杨国福麻辣烫和鱼你在一起等8家品牌连续6年入选,也有朱光玉和虎王炒鸡等21家加盟品牌首次入选,较去年增长超30%。这是因为数字化软实力和供应链硬实力的双向加持,让这些品牌得以迅猛发展。

另一大特点是头部企业的经营规模增速更快,强者更强。截至2023年底,“中国餐饮万店俱乐部”成员由4家(正新鸡排、绝味鸭脖、蜜雪冰城、华莱士)再增加2家(肯德基、瑞幸咖啡)。此外,越来越多的头部品牌通过“堂食+品牌卫星店”的组合进行规模化扩张。

在中国连锁经营协会名誉会长裴亮看来,无论是头部企业的持续扩张,还是连锁品牌向低线城市渗透,以及连锁化率的稳步提升,都离不开特许经营加盟模式的普及。此外,两份报告都提到了数字化对餐饮

行业带来的巨大改变。当前,餐饮业正积极拥抱数字化这一趋势,如新茶饮采用小程序点单、品牌餐饮设立专门服务线上需求的卫星店等。基于更高的产品标准化程度、更稳定的供应链和更成熟的运营经验,以及餐饮数字化工具的加持,大型连锁也可以在下沉市场实现持续扩张。

从两份报告来看,出海已经成为众多餐饮企业的战略选择。目前,海底捞、云海肴、太二酸菜鱼、瑞幸咖啡、呷哺呷哺、湊湊、蜜雪冰城、喜茶、霸王茶姬等众多品牌都已走出国门。

餐饮品牌出海不同于开一家门店,比拼的并不只是“中国味道”,最核心的竞争力是中餐的“公司力量”。因此,白皮书建议,重视公司和IP的顶层架构设计,重视菜单本地化,还应做好应对各类管理挑战的准备,例如,政策法规、知识产权、合作伙伴选择、品牌影响力、供应链、用工选址、数字化应用、培训管理等。

全国在建和已建成运行的  
国家级知识产权保护中心  
数量达71家

分布在全国28个省(自治区、直辖市)

省域覆盖率超90%

其中四个直辖市均已  
建有知识产权保护中心

资料来源:国家知识产权局  
新华社发(程研 制图)

4月14日夜间开始逐渐影响京津冀地区

## 北方沙尘天气预计4月15日夜间结束

本报北京4月14日电(记者王冬梅)针对4月13日至15日北方沙尘天气,国家气象中心张碧辉介绍,受冷空气影响,4月13日至15日,北方大部地区先后有4~6级风,内蒙古中西部、甘肃河西风力可达7~9级,新疆山口地区、内蒙古中西部风力可达10~12级。受其影响,新疆、内蒙古、西北地区、华北等地将有一次沙尘天气过程。预计4月14日夜间开始,沙尘天气将逐渐影响京津冀地区,有弱浮尘天气;4月15日夜间,沙尘天气趋于结束。中央气象台从4月12日20时开始发布大风和沙尘暴蓝色预警。

据悉,3月以来,我国北方地区已发生3次沙尘天气过程,此次过程是第4次沙尘天气过程。截至4月15日,今年春季沙尘天气过程次数较2000年以来同期均值偏少1次,较2023年偏少3次。

每年初,中国气象局与国家林业和草原局都会联合召开春季沙尘预测会商,对春季我国北方地区的沙尘天气趋势进行分析研判,并形成综合预测意见。这样的合作机制从2003年至今已经延续了20多年。今年1月10日,双方在中国气象局国家气候中心通过联合会商的方式,最终形成了2024年春季沙尘预测意见:预计2024年春季,我国北方地区沙尘天气过程次数较常年同期偏少,接近2023年同期或偏少。

发挥证券期货纠纷多元化解机制功能

## 2023年证监会为投资者挽回损失超6亿元

本报讯(记者刘小燕)中国证券监督管理委员会日前发布的2023年法治政府建设情况显示,2023年,证监会加大案源案源治理和重点领域执法,作出处罚决定539项,罚没款金额63.89亿元,市场禁入103人次;充分发挥证券期货纠纷多元化解机制功能,全年调解成功案件3786件,为投资者挽回损失约6.52亿元。

2023年,证监会推动股票发行注册制走深走实,进一步夯实资本市场基础法律制度。全面注册制改革落地以来,相关制度安排运转总体平稳有序,事前事中事后全链条各环节监管执法得到进一步加强,资本市场服务实体经济和科技创新的质效不断增强。全年出台规章20件、规范性文件64件。

在坚持依法从严治市方面,证监会2023年共办理案件717件,其中重大案件186件。会同公安部、最高人民法院组织上市公司领域证券违法犯罪案件专项执法。加速推进常态化退市,全年共47家公司退市,其中强制退市44家。

在防范化解资本市场重点领域风险方面,完善风险监测指标,常态化开展现场检查,实施“双随机、一公开”监管工作机制,发挥现场检查对违法违规风险的预防预警作用。

证监会表示,2024年将持续深入推进资本市场法治政府建设,推动股票发行注册制走深走实,加强重点领域立法,坚持监管“长牙带刺”、有棱有角,“零容忍”打击资本市场违法违规行为,严惩欺诈发行、财务造假等市场乱象,为实现资本市场高质量发展提供坚强法治保障。

住房城乡建设部要求——

## 进一步加大保障性住房建设供给

本报讯(记者时澜娜)近日,住房城乡建设部召开保障性住房建设工作推进会,对加大保障性住房建设和供给进行再动员再部署,要求适应新型城镇化发展趋势和房地产供求关系变化,准确识变、科学应变、主动求变,加快构建房地产发展新模式,加大保障性住房建设和供给,完善“市场+保障”的住房供应体系,不断满足工薪收入群体刚性住房需求。

住房城乡建设部有关负责人表示,许多城市在明确保障对象标准、以需定建、轮候建设、用地保障、资金监管、配售价格、建设分配工作机制等方面都形成了一些好的经验做法,尚未出台实施意见和配套政策的城市应充分学习借鉴,加快推动政策出台,尽快形成保障性住房政策体系。

项目建设方面,要压茬推进,扎实做好项目前期工作,实现净地供应,完善规划设计方案,尽快达到开工条件,形成实物工作量。已经开工建设的,要抓好施工组织管理,保证工程质量和施工安全,加大投入力度,加快施工进度,让群众早日住上新房,有实实在在的获得感。

推动保障性住房建设落地落实,还要按照绿色、低碳、智能、安全的标准,做好户型设计、配套设施建设、公共服务供给,把保障性住房建设成“好房子”,让群众能够住得健康、用得安全方便。同时,将保障性住房作为住房发展规划的重要内容,坚持以需定建,摸清底数摸清需求,科学确定保障性住房发展年度计划和长期发展规划,做好项目谋划和储备。